Stadtteil-Aktion


Die MultiplikatorInnen:

Bei den MultiplikatorInnen handelt es sich um Jugendliche, junge Erwachsene, Erwachsene und SeniorInnen aus Gröpelingen und umzu, die Lust und Zeit haben, sich in der Zeit vom 8. September bis 30. November 2007 bei der Stadtteil-Unterschriften-Aktion zu beteiligen. Das heißt, sie sind diejenigen, die die Menschen in Gröpelingen über die Aktion, deren Inhalte und Ziele informieren und die Unterschriften sammeln.

Bevor die MultiplikatorInnen in Gröpelingen dorthin ausschwärmen und informieren, wo sich Menschen treffen, wie z.B. bei Elternabenden in Kindergarten und Schule, beim Vereinssport, bei Veranstaltungen etc. wurden sie an einem Wochenende für ihre ehrenamtliche Tätigkeit durch ein Seminar, das auf die speziellen Anforderungen an die MultiplikatorInnen während der Aktionszeit ausgerichtet war, geschult. Das Seminar, an dem ca. 45 Personen teilgenommen haben, hat am 1. und 2. September im Nachbarschaftshaus Helene Kaisen stattgefunden und wurde von TeamerInnen der Jugendbildungsstätte LidiceHaus und dem Jugendhaus Buchte der Naturfreundejugend Bremen durchgeführt.

Im Laufe der Aktionswochen wird die Stadtteilkoordination des Ortsamtes West das Zusammentreffen von Treffpunkten/Veranstaltungen im Stadtteil mit den MultiplikatorInnen koordinieren. Wollen Sie informiert werden, führen Sie eine Veranstaltung durch, so wenden Sie sich bitte an die Stadtteilkoordination im Ortsamt West.
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